



学生考证培训 学校领取补贴?

福州工商学院多位学生称,考取互联网营销师证后,未收到1500元的补贴,疑遭学校克扣;校方回应,补贴给了培训机构,学校还为学生支付了报名费

海都记者
梁展豪
林涓 文/图

近日,多位福州工商学院2024届毕业生向海都报反映称,在临近毕业前,学校为每名毕业生提供了500元的报名费,并强制要求所有专业的学生在今年5月份报考互联网营销师证。然而,当学生们拿到证书后却发现,考取该证书可以获得1500元的补贴,但这笔补贴并没有发放到他们手中。因此认为学校可能克扣了补贴金。

对此,校方回应称,考证是由外部培训机构负责的,而补贴也是直接给予这些培训机构的,用于抵扣培训费、鉴定费等相关费用。同时,学校强调推进考证是为了提高学生的就业竞争力,不是强制要求学生参加。

业内人士则透露,在类似的招考培训中,通常招生方(如学校)会抽取20%~30%的考证补贴作为分成。



福州工商学院

学校回应 考证是给学生增加就业优势 补贴直接给培训机构

记者从福州工商学院官网了解到,该校2024届毕业生共有近4000名。

18日上午,记者来到福州工商学院。该校相关负责人表示,根据现行的报考条件,学生可以选择自行报考或通过机构报考两种方式。如果学生选择个人报考,那么需要自行承担报名费、培训费以及鉴定费等所有相关费用。只有在完成全部费用支付并通过考试后,才能领取到相应的补贴至个人账户,这个过程中产生的费用约等于补贴的金额。而对于由机构统一安排报考方式,则无需学生自掏腰包。在这种情况下,500

元的报名费用由学校支付。一旦学生成功获得证书,相应数额的补贴会直接发放给培训机构,用以抵扣过程中产生的成本,如此一来,学生考证没有经济负担,相当于免费拿证。“签署的承诺书,就是为了杜绝后续因为补贴再发生相关纠纷。”

为何学校愿意给学生出报名费,让他们参加考试?该负责人解释说,部分培训机构没有足够的财力来承担众多学生参与考试所需的开销。而作为教育机构,福州工商学院正在探索更有效的人才培养模式,希望提高学生的就业竞争力和实际操作技能。因此,学校愿意

支出这笔较大的费用。

关于“不参加培训就无法毕业”的说法,上述负责人澄清说,这是一种误解。考取资格证书仅被视为一门选修课程,即使学生没有参加考证,仍然可以通过其他途径积累学分并顺利完成学业,都是以自愿为原则。此外,考虑到今年是新政策实施的第一年,为了确保2024届毕业生能够多掌握一项实用技能,学院特别选择了通过率较高的项目作为考证科目,希望学生能在毕业前多拿一本证,增加就业优势。“2025届的毕业生可考证范围就扩大了许多。”

学生质疑 学校组织考试,难道就是为了领取补贴

2024届毕业生小李(化名)告诉记者,今年5月回学校准备毕业相关事宜时,辅导员在群里突然发布了一则通知称,为了促进2024届毕业生高质量就业,学校拟定组织毕业生开展技能证书培训考试。其中培训考试费500元由学校承担,费用会陆续转账至学生账户。通知中还写明“考试内容比较简单,通过率比较高”。考试前,辅导员又在群里通知,“大家一定要看清楚考试时间!不能缺考,不能缺考!”

“我们很疑惑为什么快要毕业了还组织考试,但想到不用自己花钱,就按照老师的意思报名了。”小李说,学校所有应届毕业生都统一报考互联网营销师三级资格证考试。报名之后,学

校还安排了相关的课程培训,只要上一天即可。“课可上可不上,但考试要求我们一定要参加。”小李说,考试内容相对简单,自己和身边的同学基本上都顺利取得了证书。

毕业不久,小李和其他同学了解到,取得证书可以领取相应职业技能补贴,但发现该补贴已经被学校和机构领走,学生无法再领取。

“获得证书的是学生,为什么是机构和学校领补贴?学校在毕业前临时组织考试,难道就是为了领取补贴?”不少学生认为,互联网营销师资格证的含金量并不高,学校火急火燎组织考试的目的是令人生疑。有学生向辅导员咨询上述情况,但辅导员未做

出回应。

记者了解到,11月初,福州工商学院2025届毕业生也已收到了考证报名通知,不过今年可以根据不同专业需求考证,类别比2024年多。2025届毕业生小张说,今年报名结束后,学校还让每个报名的学生签署了一份“职业技能等级培训认定承诺书”。记者从小张提供的承诺书中注意到,其中写有“本人已知晓报考本职业因获得政策补助培训及认定考试,本人未缴纳参训及报考的任何费用,故取证后,本人不得再自行申请该证书的政策补贴”。

据了解,互联网营销师又称直播销售员、视频创推员,适用人群包括电商从业者、企业营销人员及自媒体创作者。

业内人士 有的学校与培训机构合作 可按约定分享补贴金

培训补贴究竟应该发给谁?福建省人力资源和社会保障厅相关工作人员表示,上述情况下,相应补贴确实是直接发放给企业。

诸如此类的考证培训中,负责招生单位(如学校)到底在扮演怎样一个角色?福州一家职业技能培训机构的负责人透露,这类培训项目通常有三种运作模式。第一种模式下,学员无需直接承担费用,而是由职业培训学校向人社部门申请培训券。学员完成证书考试后,补贴款项将直接划拨至培训学校的账户,并可能与学校进行一定比例

的分成。第二种模式则是学员先行支付包括报名费、考试费及鉴定费在内的所有费用,一旦成功取得证书,学员本人便可申请相应的补贴。而在第三种模式中,部分资金实力较弱的企业会选择与学校合作,由学校先行垫付报名费用,待学员通过考试获得证书后,再与学校按事先约定的比例分享补贴。“通常招生方(如学校)会抽取20%~30%的考证补贴作为分成。”

对于第二种模式,该培训机构负责人补充说明,这种方式往往导致招生难度较大,原因是学生需要提前

缴纳一系列费用,而这些费用总额接近于补贴金额,会增加学员的报考成本。“不过对于机构而言,此类培训的成本方面的操作空间相对比较大。”

那么,福州工商学院是否会在报考的过程中抽取补贴呢?对此,该校相关负责人表示予以否定。

福州市人力资源和社会保障局相关工作人员表示,原则上高校要自己组织开展本校毕业生参加职业技能培训。自身不具备开展职业技能培训条件的高校,可以跟有资质的培训机构合作开展。

永辉上架“听妈妈话”细竹鞭引热议

这款产品勾起不少福州人的“童年记忆”;专家表示,科学的惩罚,才能达到教育目的

A03

宁德蕉城 走在最前列 勇当排头兵

A04/05